
2000 CSS+CIRP INSTITUTIONAL SUMMARY 9001

Blank Valley College # Resp- Your Institution Private Univs All 4+ Year Insts 
All Respondents ondents Men Women Total Men Women Total Men Women Total

Number of Students 526   33.7 66.3 100.0 37.4 62.6 100.0 35.8 64.2 100.0 
What is the highest academic degree you 
intend to obtain at any institution?
(reported in freshman year) 440    

None                                    0.7 0.3 0.5 0.5 0.4 0.4 0.5 0.4 0.4  
Vocational certificate                  0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1  
Associate (A.A.) or equivalent          0.0 0.0 0.0 0.5 0.2 0.3 0.4 0.3 0.4  
Bachelor's (B.A.,B.S.,etc.)             25.3 25.5 25.5 16.3 13.5 14.6 20.0 17.3 18.3  
Master's degree (M.A.,M.S.,etc.)        34.7 53.4 47.0 39.3 39.9 39.6 40.3 42.3 41.6  
Ph.D. or Ed.D.                          13.3 12.8 13.0 18.5 20.2 19.6 18.4 19.1 18.8  
M.D., D.D.S., D.V.M. or D.O.            17.3 3.1 8.0 16.1 17.5 16.9 12.3 13.3 12.9  
LL.B. or J.D. (law)                     6.7 3.1 4.3 7.6 7.3 7.4 6.1 6.0 6.1  
B.D. or M.Div. (divinity)               0.7 0.7 0.7 0.3 0.2 0.2 0.8 0.2 0.4  
Other                                   1.3 1.0 1.1 1.0 0.8 0.8 1.1 1.0 1.0 

(reported in 2000) 436    
None                                    0.7 1.7 1.4 2.9 2.1 2.4 2.2 2.0 2.0  
Vocational certificate                  0.0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1  
Associate (A.A. or equivalent)          0.0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1  
Bachelor's (B.A., B.S., etc.)           21.4 23.4 22.7 17.5 15.3 16.1 22.2 16.7 18.6  
Master's (M.A., M.S., etc.)             42.1 58.8 53.2 43.0 46.4 45.2 42.8 48.6 46.6  
Ph.D. or Ed.D.                          9.7 12.7 11.7 15.4 15.5 15.5 15.8 17.9 17.2  
M.D., D.O., D.D.S., D.V.M.              10.3 0.7 3.9 10.3 8.9 9.4 7.0 6.2 6.5  
LL.B. or J.D. (law)                     12.4 1.7 5.3 8.4 9.5 9.1 7.2 6.6 6.8  
B.D. or M.Div. (divinity)               2.8 0.0 0.9 0.2 0.2 0.2 1.3 0.4 0.7  
Other                                   0.7 1.0 0.9 1.9 1.9 1.9 1.3 1.4 1.4 

What do you plan to be doing six
months from now? 526    

Attending undergraduate college         
   full-time                            0.0 2.0 1.3 23.0 28.9 26.7 16.5 20.8 19.3  
Attending undergraduate college         
   part-time                            0.6 1.7 1.3 2.1 1.7 1.8 1.9 1.8 1.8  
Attending graduate/professional school  37.3 22.9 27.8 18.7 19.4 19.1 21.7 22.7 22.3  
Working full-time                       63.8 77.9 73.2 54.7 51.8 52.9 58.6 56.7 57.4  
Working part-time                       11.9 10.6 11.0 14.7 19.3 17.6 13.2 19.5 17.2  
Participating in a community service    
   organization                         4.0 12.3 9.5 6.2 16.8 12.8 5.5 13.4 10.6  
Serving in the Armed Forces             1.1 0.0 0.4 1.8 1.0 1.3 1.7 0.5 0.9  
Attending a vocational training pgm.    0.6 1.1 1.0 0.7 0.1 0.3 0.6 0.5 0.6  
Traveling, hosteling, or backpacking    9.6 10.0 9.9 10.8 12.6 11.9 9.0 11.5 10.6  
Doing volunteer work                    7.9 17.5 14.3 9.0 21.4 16.8 8.0 18.9 15.0  
Staying at home to be with or start     
   a family                             5.1 4.9 4.9 2.2 2.8 2.6 2.8 3.5 3.3  
No current plans                        3.4 0.9 1.7 2.6 1.9 2.1 3.2 2.0 2.4 

Student objectives noted as essential 
or very important 
(reported in freshman year)  

Becoming a community leader             498   49.4 32.2 38.0 38.8 36.9 37.6 39.0 35.9 37.0  
Becoming accomplished in one of the per-
   forming arts (acting, dancing, etc.) 506   11.8 10.7 11.1 11.4 14.2 13.1 10.5 13.4 12.3  
Becoming an authority in my field       506   65.3 59.5 61.5 70.3 65.4 67.3 66.0 62.4 63.7  
Becoming involved in programs to clean  
   up the environment                   505   15.3 13.7 14.3 19.6 19.0 19.2 18.9 20.4 19.9  
Becoming successful in a business of    
   my own                               502   41.4 25.8 31.1 43.5 34.0 37.6 43.0 32.0 35.9  
Being very well off financially         508   66.7 56.1 59.6 77.2 70.7 73.1 73.0 66.1 68.5  
Creating artistic work (painting,       
   sculpture, decorating, etc.)         504   11.2 8.7 9.5 10.6 11.4 11.1 10.4 11.7 11.2  
Developing a meaningful philosophy      
   of life                              506   40.4 40.6 40.5 47.9 45.6 46.4 47.2 46.2 46.5 

Page 1 of 4



2000 CSS+CIRP INSTITUTIONAL SUMMARY 9001

Blank Valley College # Resp- Your Institution Private Univs All 4+ Year Insts 
All Respondents ondents Men Women Total Men Women Total Men Women Total 

Having administrative responsibility for
   the work of others                   504   45.9 34.4 38.3 41.9 37.1 38.9 40.4 35.3 37.1  
Helping others who are in difficulty    508   69.6 71.2 70.7 59.6 73.0 68.0 58.6 73.0 67.9  
Helping to promote racial understanding 505   31.8 30.4 30.9 31.2 38.5 35.8 31.3 38.4 35.9  
Influencing social values               504   51.5 50.5 50.8 35.2 42.2 39.6 38.2 45.2 42.7  
Influencing the political structure     507   25.1 11.0 15.8 21.2 17.1 18.6 21.7 16.1 18.1  
Keeping up to date with political       
   affairs                              507   33.9 22.9 26.6 39.6 35.4 37.0 38.4 32.2 34.4  
Making a theoretical contribution       
   to science                           504   16.1 6.5 9.7 22.7 16.7 18.9 19.5 14.9 16.6  
Obtaining recognition from my colleagues
   for contributions to my special field 509   52.6 50.0 50.9 55.4 56.1 55.8 53.4 53.1 53.2  
Participating in a community action     
   program                              506   27.1 27.1 27.1 22.0 33.5 29.2 22.6 33.4 29.5  
Raising a family                        507   89.5 84.8 86.4 78.0 75.9 76.7 78.6 76.5 77.3  
Writing original works (poems, novels,  
   short stories, etc.)                 506   13.5 8.4 10.1 13.1 12.0 12.4 13.6 12.6 13.0 

Student objectives noted as essential 
or very important 
(reported in 2000) 

Becoming a community leader             519   46.3 28.8 34.7 34.4 33.6 33.9 37.9 33.4 35.0  
Becoming accomplished in one of the     
   performing arts                      521   11.9 10.1 10.7 16.0 16.0 16.0 15.2 15.4 15.3  
Becoming an authority in my field       521   69.3 60.0 63.1 70.4 65.6 67.4 67.4 64.4 65.5  
Becoming involved in programs to clean  
   up the environment                   521   17.6 11.3 13.4 23.4 20.5 21.6 23.3 21.3 22.0  
Becoming successful in a business of    
   my own                               520   41.1 18.0 25.8 44.7 31.5 36.4 42.3 29.2 33.9  
Being very well off financially         521   52.3 49.6 50.5 66.3 61.8 63.5 62.2 57.0 58.8  
Creating artistic work (painting,       
   sculpture, decorating, etc)          521   11.9 16.2 14.8 16.7 17.3 17.1 15.8 17.8 17.1  
Developing a meaningful philosophy      
   of life                              519   58.9 53.5 55.3 56.5 55.3 55.8 56.7 54.5 55.3  
Having administrative responsibility    
   for the work of others               521   43.2 32.2 35.9 44.7 35.4 38.8 44.4 35.7 38.8  
Helping others who are in difficulty    520   77.3 80.2 79.2 62.4 76.1 71.1 64.9 77.7 73.1  
Helping to promote racial understanding 519   37.1 33.7 34.9 32.1 40.1 37.1 33.3 40.5 37.9  
Influencing social values               519   57.7 54.1 55.3 38.3 47.5 44.1 42.8 50.4 47.7  
Influencing the political structure     519   21.1 9.9 13.7 22.6 17.9 19.6 22.8 17.7 19.5  
Keeping up to date with political       
   affairs                              518   41.1 27.1 31.9 41.9 40.1 40.8 41.4 36.9 38.5  
Making a theoretical contribution to    
   science                              519   10.3 6.7 7.9 20.7 12.1 15.3 18.2 12.7 14.7  
Obtaining recognition from my colleagues
  for contributions to my special field 519   45.5 44.6 44.9 55.7 54.7 55.1 52.7 52.6 52.6  
Participating in a community action     
   program                              520   24.6 26.1 25.6 22.6 32.6 28.9 25.4 33.2 30.4  
Raising a family                        520   78.9 83.8 82.1 75.7 80.0 78.4 76.7 79.0 78.2  
Writing original works (poems, novels,  
   short stories)                       521   14.8 9.9 11.5 20.0 15.4 17.1 19.1 15.7 16.9 

How would you characterize your 
political views?
(reported in freshman year) 505    

Far left                                1.7 0.6 1.0 1.3 1.2 1.2 1.6 1.3 1.4  
Liberal                                 11.6 10.2 10.7 21.3 26.2 24.4 18.9 24.5 22.5  
Middle-of-the-road                      39.9 53.6 48.9 48.0 49.8 49.1 46.3 50.9 49.3  
Conservative                            41.0 33.7 36.2 26.7 21.9 23.7 30.6 22.4 25.3  
Far right                               5.8 1.8 3.2 2.7 0.9 1.6 2.6 1.0 1.5 

(reported in 2000) 515    
Far left                                1.7 0.9 1.2 2.7 1.8 2.1 2.8 2.1 2.3 
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Liberal                                 14.4 17.9 16.7 24.2 30.3 28.1 22.8 29.9 27.4  
Middle-of-the-road                      39.1 48.4 45.2 48.6 48.3 48.4 46.1 48.2 47.5  
Conservative                            42.5 32.6 35.9 22.7 18.9 20.3 26.8 19.4 22.0  
Far right                               2.3 0.3 1.0 1.8 0.7 1.1 1.5 0.5 0.8 

REPORTED IN FRESHMAN YEAR 

Student agrees strongly or somewhat  
A national health care plan is needed to
   cover everybody's medical costs      511   56.2 67.2 63.4 68.8 72.1 70.8 63.8 73.3 69.8  
Abortion should be legal                517   26.1 34.3 31.5 57.8 63.1 61.1 51.3 54.7 53.5  
Affirmative action in college admissions
   should be abolished                  471   60.6 46.0 51.0 64.6 56.1 59.4 64.1 50.8 55.6  
Colleges should prohibit racist/sexist  
   speech on campus                     513   62.7 74.7 70.6 57.4 65.3 62.3 57.7 67.8 64.2  
If two people really like each other,   
   it's all right for them to have sex  
   even if they've known each other for 
   only a very short time               517   15.3 16.2 15.9 45.6 27.3 34.2 44.1 25.6 32.2  
It is important to have laws prohibiting
   homosexual relationships             514   68.4 40.7 50.2 26.8 15.3 19.6 37.3 20.9 26.8  
Marijuana should be legalized           514   15.9 13.3 14.2 31.9 27.5 29.1 29.6 24.5 26.3  
Racial discrimination is no longer a    
   major problem in America             517   19.2 13.5 15.5 18.1 13.5 15.2 18.9 11.7 14.2  
Realistically, an individual can do     
   little to bring about change in our  
   society                              515   28.8 21.9 24.3 30.4 20.5 24.2 30.3 21.2 24.4  
The activities of married women are best
   confined to the home and family      514   38.6 19.5 26.1 24.9 13.9 18.1 27.4 15.6 19.8  
The death penalty should be abolished   514   10.7 17.8 15.4 22.6 29.9 27.2 21.5 28.8 26.2  
The federal government is not doing     
   enough to control environmental      
   pollution                            515   72.7 82.9 79.4 78.9 85.2 82.7 77.4 85.3 82.4  
Wealthy people should pay a larger share
   of taxes than they do now            511   57.6 65.3 62.6 58.7 56.6 57.4 60.6 64.2 62.9 

REPORTED IN 2000

Student agrees strongly or somewhat  
A national health care plan is needed to
   cover everybody's medical costs      517   51.7 68.6 62.9 66.6 74.9 71.8 67.3 77.3 73.8  
Abortion should be legal                516   29.0 43.2 38.4 65.4 69.9 68.2 58.3 61.2 60.2  
Affirmative action in college admissions
   should be abolished                  509   68.8 52.6 58.2 64.2 50.7 55.8 61.2 45.0 50.8  
Colleges should prohibit racist/sexist  
   speech on campus                     513   50.3 66.0 60.6 42.0 52.6 48.7 43.8 55.7 51.5  
If two people really like each other,   
   it's all right for them to have sex  
   even if they've known each other for 
   only a very short time               518   22.2 21.1 21.4 61.7 42.3 49.5 56.5 39.7 45.7  
It is important to have laws prohibiting
   homosexual relationships             515   52.3 32.4 39.2 23.4 11.8 16.1 30.0 16.4 21.3  
Marijuana should be legalized           516   22.7 17.6 19.4 47.5 38.7 41.9 43.2 34.4 37.6  
Racial discrimination is no longer a    
   major problem in America             517   23.9 9.7 14.5 20.7 8.8 13.2 20.9 9.1 13.3  
Realistically, an individual can do     
   little to bring about changes in     
   our society                          518   26.3 21.6 23.2 33.3 21.5 25.9 32.8 20.8 25.0  
The activities of married women are best
   confined to the home and family      514   25.9 13.2 17.5 22.5 10.8 15.1 23.7 12.1 16.2  
The death penalty should be abolished   517   18.2 23.5 21.7 32.3 39.6 36.9 32.1 39.3 36.7  
The federal government is not enough    
   to control environmental pollution   516   70.5 76.8 74.6 76.9 84.1 81.4 76.2 83.2 80.7 
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Wealthy people should pay a larger share
   of taxes than they do now            515   45.5 49.6 48.2 54.4 52.9 53.5 55.8 59.0 57.9  
All federal and state documents should  
   be printed in English only           516   35.8 29.7 31.8 46.3 29.6 35.8 46.6 27.6 34.3 
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